

去井冈山的理由

本报记者 赵珊

为什么要到井冈山？因为井冈山有两件宝：历史红和山林好。红色，是井冈山最生动的底色；绿色，是井冈山最美丽的颜色。如今，旅游令红色和绿色焕发生机，多业联动，融合发展，从而又形成了丰富多彩的休闲游目的地，此为第三件宝：生活美。

红色感受爱国情

在井冈山革命博物馆、井冈山革命烈士陵园、黄洋界哨口、茅坪八角楼……放眼望去，到处是身穿红军服的游客。他们在井冈山走一段红军小路、听一堂传统教育课、向革命先烈献一束花、在农民家制作一顿红军餐、看一场红色文艺演出、学唱一首红军歌谣……

江西井冈山被誉为“中国革命的摇篮”，迄今保存完好的革命旧址遗迹有100多处，是一座没有围墙的红色博物馆，先后被列为“首批全国青少年革命传统教育佳作基地”“全国爱国主义教育示范基地”“全国重点红色旅游区”等。

丰厚的红色文化不仅给井冈山带去了传统的红色观光游客，更吸引着一批批红色研学和培训的学员，从以往单纯的“听讲解、看展览”变成了沉浸式的体验学习。井冈山“沃土胜境”总经理黄俊生告诉记者，通过情景再现的方式，学生们参观革命遗迹遗址，参加一次激烈的“黄洋界保卫战”“丛林地雷战”，体验走红军路、做红军餐，感知红色历史的震撼，在心底种下爱国的种子。

记者从井冈山管理局了解到，近年来，井冈山红色培训持续升温，培训人数由2014年的12.9万人增长到2018年的52.28万人，年均增长41.88%。学员已遍及全国31个省区市和港澳台地区，特别是澳门的澳博集团、澳门十三行文化贸易促进会等企业还在井冈山设立了爱国主义教育基地。学员不仅有党政干部，更包括广大的企业、高校、社会团体、中小学生等众多群体。今年，巴拿马入境管理局

井冈山「井冈红旗」雕塑
新华社记者万象摄

研修班在井冈山干部教育学院举办，实现了外国学员零的突破。红色培训已成为这片热土最闪亮的名片之一。

井冈山红色培训也带动了红色旅游经济的迅猛发展，景区门票收入由2014年的7707万元增长到2018年的1.5亿元。

每当夜幕降临，大型实景演出《井冈山》迎来众多观众。目前演出2300多场，观众达300余万人次。800多名农民“白天在家种地，晚上参加演出”，每年人均增收7000余元。

美丽乡村山水画

在柏露乡鹭鸣湖景区，旋转的风车、悠闲的白鹅、飞翔的白鹭……吸引不少游客前来呼吸清新的空气，欣赏如画的风景。

井冈山不仅是革命圣地，还是首批国家5A级旅游景区、首批国家级重点风

景名胜区和首批国家生态旅游示范区。这里群峰矗立，万壑争流，苍茫林海，飞瀑流泉，有气势磅礴的云海，瑰丽灿烂的日出，十里绵延的杜鹃长廊和蜚声中外的井冈山主峰。

结合美丽乡村建设，井冈山着力画好乡村旅游这幅绿色“山水画”，推进以茨坪为中心，梨坪、罗浮、拿山、厦坪、黄坳、龙市、茅坪6个区域为辐射的特色小镇建设。

如今，井冈山村村是景点，处处皆美景。在荷花乡大仓村，建成了大仓讲习所、大仓会见纪念馆以及各具特色的精品民宿群，在游客面前呈现出一幅红色引领、楼台观景、荷花飘香、山石相映、小桥流水、休闲度假的美丽画卷……精品民宿美化了乡村环境、做旺了乡村产业，实现山区变景区、田园变公园、老俵变老板的美丽蝶变。

位于大山深处的茅坪乡神山村，以前是交通偏僻、条件落后的贫困村，自从发展乡村旅游后，“茅草窝”变成“桃花源”，好山好水的优势也得以凸显。如今，不少游客来神山村打糍粑、摘黄桃、吃农家乐……目前，井冈山从事乡村旅游的经营主体已达上千家，规模化民宿旅馆达280多家，直接和间接吃上“旅游饭”的人数达3万余人，旅游综合收入连年大幅增长。

度假休闲好生活

与山上以红色为主题的培训研学不同，山下吹起了文艺休闲的“夜间旅游”风。入夜，在大陇镇“青春广场”欣赏完乐队演出的游客，可去村里的小酒吧品尝美酒，入住带露天泳池的精品民宿，尽情地

享受这别具风味的山村之夜。

“我早就来过井冈山，记忆当中，井冈山‘山上热、山下冷’。没想到，今年来井冈山，在大仓村不仅能享受到田园风光，而且有可以与城市媲美的咖啡厅、书吧和住宿。今后，我们会邀更多的朋友一起来井冈山度假。”深圳游客张先生说。

在黄坳乡，全长约16.8公里的井冈山国际山地自行车训练赛道，是具有完整系统的山地自行车训练赛道。每年的“山地自行车骑行乐”活动吸引了许多来自全国的自行车骑行爱好者和游客。运动元素丰富了旅游的内涵，井冈山开发出以“革命摇篮·生态井冈”“户外骑游胜地”“中国骑游目的地”等特色旅游产品。

如今，井冈山正大力发展研学旅行、健康养生、运动健身、田园观光、文创产业等新型旅游业态，让游客留得下、玩得好。“绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。”一排排民宿与风景秀丽的村庄相得益彰，咖啡厅、乡村俱乐部、豆腐坊、小吃店等一应俱全，既有诗画田园的闲适，又不乏城市生活的便利。

记者从井冈山管理局了解到，近年来，井冈山实现了由“景区游”向“全域旅游”、由“季节游”向“全时游”、由“观光游”向“休闲游”、由“单业态”向“全业态”、由“传统游”向“品质游”、由门票经济向产业经济的转变。井冈山日前被文化和旅游部评为首批国家全域旅游示范区。这张靓丽的“国字号”名片，成为井冈山旅游阔步前行的又一崭新起点。

关注宜游城市⑤

体育为太湖旅游添活力

朱桂根 刘青

近日，苏州太湖国家旅游度假区迎来了2019中国足球发展基金会“菁英杯”青少年足球联赛总决赛。60支来自全国各地的参赛队伍，在度假区的球场展开激烈角逐。

苏州太湖国家旅游度假区适时把体育融入进了文旅融合的发展思路，走出了一条“文体旅”融合的发展新路径，在原有文化、生态和观光旅游基础上，把运动打造成为度假区文旅发展的拳头产品。截至

太湖国家旅游度假区全力推动文体旅融合发展，先后被评为“江苏省体育健康特色小镇”“中国体育旅游目的地”“苏州市体育产业基地”等。

目前，苏州太湖国家旅游度假区的“特色餐饮、湿地观光、黄金岸线、亲水临湖、佛教禅修、温泉体验、婚纱摄影、康体娱乐”等特色项目越来越受到各地游客的广泛青睐。长三角地区“休闲度假目的地和新兴服务业高地”跃出水面。



沱江水流进北京城

李古瑜

股清流在眼前缓缓流淌。

沱江小镇经营的是中国八大菜系之一的湘菜，有着浓厚的地方特色，突出的特点就是辣。餐厅刚开业，便人声鼎沸。食客们享受着湘菜醇厚、香辣的味道。饭店的原材料来自湖南，有清晰的进货渠道，材料的原生态和质量受到保护。此举如清澈的沱江水一样，流进人们心里，让人们感到舒心。比如，菜肴中的甲鱼是洞庭湖野生的，牛蛙是湖南基地供应的，鱼头是长沙的有机鱼头等，不一而足。

老板李桃芝是长沙知名厨师，有着丰富的烹调经验，此次进京，她决心

拿出自己看家本领，让北京人吃出湘菜的魅力。她拿手的红烧湘潭洞庭湖甲鱼、青椒紫苏牛蛙以及“堂蒸有机大鱼头”等名菜，可谓湘菜中的精品。

除此之外，沱江小镇还有青蒜炒腊肉、清炒空心菜、豆角茄子等具有鲜明地方特色的家常菜肴，在平凡中彰显湘菜味道之奇。臭豆腐是湖南一道小吃，虽然同样闻着臭，吃着香，但不同于北京臭豆腐，北京臭豆腐太咸，只能佐于主食。沱江小镇的臭豆腐本身不咸，出炸锅后即可白嘴吃，也可蘸汁吃。

沱江小镇除了正餐外，还有快餐。快餐早点有现炸的油条、包子以及米粉等，配有适合北京人口味的各种粥、豆浆、炒肝、馄饨等。尤其是馄饨，不仅大锅里吊着鸡汤和骨头汤，作料样全量足。

北京城里，饭店众多，各类菜系整齐列阵，家家是顶尖的厨师在掌勺。作为新落户的沱江小镇要想发展起来，面临着严峻的考验。当我向李桃芝提出这个问题时，她充满自信地说：“一个饭店，不仅厨师要有高超的烹调技艺，管理者还要有丰富的管理经验，这两条我们具备了。”的确，在沱江小镇用餐，服务员们一个个笑容满面，殷切地前来问这问那，令人心里热乎乎的。

题图为凤凰古城沱江水
刘振军摄（人民图片）



欢迎关注本版微信公众号
“人民日报天下”



第十四届浙江山水旅游节暨首届中国·文成达瓦孜(高空钢丝)国际邀请赛近日在浙江省温州市文成县举办。来自中国、匈牙利、意大利、澳大利亚、日本、韩国、俄罗斯、乌克兰和乌兹别克斯坦的中外选手在高空中竞相展示花式表演、百米速跑、百米倒走等多种形式走钢丝，观众对选手们过人的胆识和技艺赞叹不已，也为非遗“达瓦孜”有了深刻的认识。

“达瓦孜”是维吾尔族一种古老的传统杂技表演艺术，被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。比赛旨在让更多的人直观地了解“达瓦孜”的魅力。文成县是中国长寿之乡，中国气候养生福地和浙江省全域旅游示范县。近年来，文成通过旅游和非物质文化遗产的融合发展，提升旅游的知名度。

左图为中国的达瓦孜选手艾斯凯尔参赛。
梁传吉 李承骏 摄影报道